

用“红色”提升底蕴

——江西省吉安市多措并举促进新时代文明实践

邹清华

近年来,江西省吉安市以井冈山精神为引领,以建设全国红色基因传承示范区为契机,着力在“三个一”上下功夫,打造了一批特色新时代文明实践站,让思想的明灯在百姓心中闪亮,让文明的召唤在基层一线绽放,现有“中国好人”95人、“江西好人”155人,志愿者91.87万人。

以“红”筑基,建强一批文明实践示范站点。从“党指挥枪”的三湾改编纪念馆,到“井冈山第一位女红军”贺子珍纪念馆,再到见证共产党人不屈抗争的马家洲集中营……吉安保存完好的革命遗迹和不可移动红色文化遗存973处,为建强新时代文明实践站点打下了坚实的物质基础。青原区东井冈社区充分利用胜利广场、赖经邦故居等10余处场所,改造建设活动阵地,变散为聚、变闲

为用,高标准打造了具有思想引领、道德教化、文化传承等多种功能、各具特色的新时代文明实践阵地;井冈山市茨坪村社区聚焦历史红,整合北山烈士陵园、红歌广场、红色城市书屋等红色资源,扩容建成“15分钟文明实践点”,引领新时代文明实践站点提档升级。目前,吉安立足“红”、撬动“红”、用活“红”,高标准打造了百个红色名村新时代文明实践示范站点,焕发出不一样的活力。

以“红”铸魂,培育一批文明实践宣讲品牌。吉安孕育了井冈山精神,诞生了中国共产党历史上第一个农村革命根据地、第一个县级红色政权……目前,弘扬井冈山精神、传承红色基因已成了吉安新时代文明实践站的必学必讲内容。该市宣传部门加强顶层设计,

组织编撰《红色家书》《贺页朵的入党誓词》《三湾改编铸军魂》等一批新时代文明实践宣讲教材,发动革命后代、党史专家、老党员等热心人员组建“红色工匠”宣讲队伍,打造群众身边“红色课堂”,涌现出井冈山市“神山宣讲团”、泰和县“幸福茶馆”、万安县“红话筒”、吉安县“五老红色宣讲团”等文明实践宣讲品牌,有效推动了各地新时代文明实践站在建设全国红色基因传承示范区中发挥重要作用,让广大干部群众红色教育实现常态化、特色化、大众化。

以“红”为底,提升一批文明实践活动成效。在新时代文明实践中,以群众为主体,是提升活动效果的“法宝”。吉安为广泛发动群众参与,依托2805个新时代文明实践站、1740余支文明实践志愿服务队,按照“群众点单—中心

派单—志愿者接单—群众评单”志愿服务模式,组织1.5万余名在职党员认领群众微心愿,常态化开展“连心服务大走访”等文明实践活动,持续收集民情建议,结对帮扶困难群众,及时解决矛盾纠纷,累计服务群众达300余万人次,有效增强了百姓的获得感、幸福感、安全感。同时,依托新时代文明实践站,举办读红色书籍、听红色故事、唱红色歌曲、放红色电影、踏红色足迹等群众性文明实践活动,让红色基因融入人们生产生活。此外,结合纪念井冈山革命根据地暨三湾改编95周年、清明节、烈士纪念日等,开展瞻仰纪念碑、祭扫烈士墓、走访慰问烈士遗属等文明实践活动,教育引导群众赓续红色血脉、传承红色基因,坚定信心跟党走、跟党走。

『五步法』评选『五星级文明户』

——青海省乌兰县铜普镇加强农村精神文明建设

旦正措 辛香玲

近段时间以来,青海省乌兰县铜普镇以“五星级文明户”申报评选活动为切入点,积极组织广大农户参与评选,形成了创“星”、追“星”、争“星”的浓厚氛围。

镇村一起“抓”。镇级第一时间制定《铜普镇关于组织开展2022年度“五星级文明户”申报评选活动的通知》,召开“五星级文明户”创建评选活动工作动员会,在微信公众号和微信群发布、转发相关信息,并结合重要节点为农牧民群众发放铜普镇争创“五星级文明户”倡议书。各村(社区)迅速落实,建档立卡,挨家挨户动员,并利用村级宣传栏、广播、微信群、LED显示屏等全面宣传评选活动的重要性、主要内容和方法程序,形成浓厚的创建氛围,全力确保人人知晓、实现户户参与。截至目前,召开动员会1次,微信公众号和微信群发布转发相关消息200余条,发放倡议书200余份,LED电子显示屏滚动播放20余次。

群众自己“报”。通过“包村领导指导、村社干部带头,党员代表先行”的工作方法,打破群众“抹不开面子”的思想顾虑,通过“群众申报和小组提名”相结合的方式,不断提升群众参与度,扎实开展“五星级文明户”申报评优工作。据统计,全镇农牧民群众参与率有90%以上,创评和参评热情明显提升,为扎实开展“五星级文明户”评选工作打好了基础。

村级两会“审”。各村(社区)依托道德评议会和村民议事会组成评议小组,认真梳理审核名单,听取各方面意见,坚持注重评选质量,不搞平衡照顾,不搞拔高凑数,采取“自评+互评”的方式,严格规范评选流程,做到了公平公正公开透明。对评选不达标、有意见的群众做好解释教育工作,坚决避免减少程序、敷衍应付、流于形式的现象,使整个评选活动客观公正,经得起检验,确保创评活动不走样、创评效果不打折,报上来的户造成色足、分量重,经得起考验。

公开榜单“晒”。文明户共分为爱党爱国星、诚信守法星、勤劳奉献星、团结风尚星、卫生整洁星五个星级。在“星级文明户”评选完成后,通过公开栏张贴、微信公众号发布等方式,向广大群众公开公示拟定的农户获星情况。在晒单的同时,强化群众监督,加强宣传引导,

号召大家向先进学习,向模范看齐,引导群众树立荣誉感,形成“争先赶超”的良好氛围。

“两委”会上“定”。公开公示无异议后,各村(社区)及时召开村“两委”会议,并邀请镇包村领导、村务监督委员会列席会议,共同研究确定“五星级文明户”评选工作最终名单,报镇领导小组进行审核备案。通过后,统一开展授星挂牌工作。2022年全镇6村1社区已全部完成评选,共评选出“五星级文明户”150户,占全镇总户数的11.3%,2016—2022年共评选出“五星级文明户”840户,占全镇总户数的63.4%。

自“五星级文明户”工作开展以来,铜普镇以社会主义核心价值观为导向,把“五星级文明户”评选作为精神文明建设的重中之重来抓,以此推动农牧民群众文明素质的提升,促进良好社会风尚的形成。

引导群众养成文明健康生活方式 仁寿县开展“传文明筷·做文明人·创文明城”活动

本报讯(龙黎斯)文明始于心,健康始于行。为深入推广创建工作,开展文明教育、推进移风易俗,引导群众养成文明健康生活方式,10月22日下午,四川省仁寿县新时代文明实践中心组织开展“传文明筷·做文明人·创文明城”文明实践主题活动。

餐桌举止非小事,一筷一勺见文明。活动现场通过观看视频《筷子的历史》和《一双筷子》,让观众了解筷子所承载的家国情感和中华文化。随后家长和孩子们之间相互协作进行筷子制作,在亲子互

动的同时更是一种血脉情感的传承,他们是文明的“倡导者”也是“践行者”。

在创建知识趣味答题环节,现场群众集体阅读《创建省级文明城市应知应会》,进行知识答题,互动频繁,气氛热烈,进一步提升了群众的创建意识。

通过此次文明活动,仁寿县倡导群众与文明握手,争做“文明餐桌行动”的践行者、示范者、推动者,让公筷公勺成为每餐餐桌的“标配”,让文明健康的用餐方式成为一种生活自觉。

安徽省宁国市青龙乡龙阁村: 推进文明村镇建设 提升村民幸福指数

蔡启军 罗星

乡风文明是文明村镇建设中的一项重要内容,自安徽省宁国市文明村镇建设工作开展以来,青龙乡龙阁村以提升农村人居环境为抓手,持续深化培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,提升乡村社会文明程度,焕发农村文明新气象。

在文明村镇建设中,该村广大党员干部群众积极参与。龙阁村有着13年党龄的赵祖宏利用自己的空闲时间参与村庄道路保洁、白色垃圾清理、河道台阶清扫,他用实际行动引导更多的村民参与其中。赵祖宏说:“我想通过自己的实际行动,带领感染更多的村民参与到这项工作中,只有把人居环境搞好了,我们住在这里才更舒心。”

龙阁村洪村组村民组长刘长才在文明村镇建设中积极发挥党员作用,为村民传达一些惠民政策、清理景区垃圾。他表示:“环境卫生搞得越好,来玩的外来游客心情都好,游客就多了,村民的收入就高了。”

近年来,龙阁村还深入推进移风易俗,健全完善乡规民约、红白理事会等规则制度,通过“最美家庭 最美庭院”“十星清洁户”等评比活动,推动人人向榜样学习,形成人人争做榜样的浓厚氛围。

接下来,龙阁村将持续开展好文明村镇建设工作,把乡村旅游与人居环境相结合,为乡风文明建设注入新的内涵与动力。



暮秋时节,河北省秦皇岛市海港区秦皇植物园内的多林银杏树叶已变成金黄,在深秋的阳光下映射出一片金色的世界,犹如给地面铺上了一层“黄金毯”,美不胜收,吸引了众多游人前来打卡观赏。图为10月22日,游客在秦皇岛市海港区秦皇植物园内拍照游玩。曹建雄 摄

陕煤集团黄陵矿业二号煤矿:提升管理水平 保证安全运行

本报讯(杨新亚)今年以来,为提升设备使用效率,发挥效益最大化,陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿采取精细化管理,努力提升设备维护检修水平,确保设备运行可靠,从根本上降低设备故障率。

在此基础上,该矿还从隐患排查、上报、跟踪落实、考核奖罚、闭环管理等环节,制定完整的管理机

制,并结合巡检与设备包保责任制相结合方式,将隐患落实到个人。另外该矿还认真分析以往发生的设备故障,从环境影响、人为因素、设备质量、工艺操作、管理缺失等多个方面实施分类管理,制定可控故障与事故的防范措施,保证设备的安全有序运行。

制,并结合巡检与设备包保责任制相结合方式,将隐患落实到个人。另外该矿还认真分析以往发生的设备故障,从环境影响、人为因素、设备质量、工艺操作、管理缺失等多个方面实施分类管理,制定可控故障与事故的防范措施,保证设备的安全有序运行。

坚持“安全至上”的管理理念

——中冶成都勘察研究总院有限公司安全生产工作纪实

陈林

中冶成都勘察研究总院有限公司(以下简称“中冶成勘”)是四川省建筑业龙头企业——中国五冶集团有限公司旗下的全资子公司。近年来,中冶成勘始终坚持“安全至上”的管理理念,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,大力宣传贯彻相关法律法规,全面落实党中央、国务院、四川省委、省政府和中国五冶集团有关安全生产的决策部署要求,始终绷紧安全生产的弦,守住安全生产底线,严格执行企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,把安全生产的要求融入各项工作的全过程、全岗位、全环节、全链条,落实全员安全生产责任清单,促进企业持续安全健康发展。

2010年以来,中冶成勘作为四川省安全文化示范企业,连续11年被四川省安委会办公室评选为“安全生产工作先进单位”,先后有12人被评为“安全生产先进个人”,展现了当代成勘人的榜样风采。

加强安全队伍建设,夯实安全管理基础。随着企业转型发展,不断壮大,中冶成勘通过不断完善安全生产管理体系,优化组织机构,结合每年的“安全生产月”活动等深入开展安全主题教育培训,夯实安全管理基础;通过各种举措,外引内联安全管理人才,所有在建项目都配备专职安全经理与安全员,为项目履约的安全工作提供了坚实管理基础;强化组织领导,全面落实安全生产责任制、安全生产责任清单,公司安全生产委员会统筹落实,修订、发布了《安全生产责任制》《安全生产责任清单》《安全

生产管理办法》等35项制度办法,确保了各项安全管控工作有规可依、有章可循。

抓好风险隐患排查,筑牢安全生产防线。中冶成勘每年都要结合春节前、春节后复工、高温季节、汛期、安全生产月等重要时间节点,部署安全生产全覆盖大检查活动,由公司领导分别带队,以案为鉴、引以为戒,以“抓铁有痕、踏石留印”的作风和“钉钉子”精神,以围绕安全生产专项整治三年行动为契机,动态开展安全隐患排查整治活动,对所有在建项目进行全方位、拉网式“安全健康体检”。紧盯深基坑、高边坡、大型施工机械设备、脚手架、高处作业、起重吊装等事故易发部位环节,督促各在建项目绷紧思想之弦、拧紧责任螺丝。各在建项目对照检查中存在的问题,按照“不安全不生产、

有隐患即消除”和定人、定时、定措施”的“三定”原则,逐一对照整改落实,安全隐患整改率达到100%,进一步巩固了安全生产三年专项整治行动成果,确保企业安全生产形势的可持续发展。

强化应急预案和应急演练,提升应急处置能力。为全面加强企业应急管理,进一步夯实企业主体责任,中冶成勘制定了《中冶成勘生产安全事故综合应急预案》,编制应急演练计划,分季度扎实开展应急演练,提高应对突发事件的应急处置能力,每年开展各项应急演练20余次。通过实战演练检验了各项应急预案的实用性和可操作性,锻炼了队伍的抢险救护技能,增强了所有人员的忧患意识,普及了防灾减灾知识和自救互救技能。